



新教头的见解

“所有在世界杯上获得成功的足球队如：拥有贝里的巴西队、1966年的英格兰队、西德队、麦诺蒂领导下的阿根廷队。他们之所以成功不是因为教练硬灌输的一种打法或阵式，更主要的是教练能最好地利用。运动员们的技能使之充分发挥，并能有机地把他们的技术、战术、身体素质和心理诸因素组合起来。”这是现任墨西哥国家足球队教练，南斯拉夫人保罗·米卢迪诺维奇所讲的一番话。

还有十四个月，墨西哥将迎接世界上优秀的国家足球队来墨西哥争夺13届世界杯的最高荣誉。作为东道国队的教练，米卢迪诺维奇虽然感到压力很大，但充满信心。他有自己的独特见解，他认为：在技、战术同等的条件下，求胜的信心是最主要的，其次是队员应该年轻化。

米卢迪诺维奇主教国家队以来几次险些被解雇，他最糟的一次是去年二月以0：5输给了意大利队，国内舆论界哗然，但在一片指责声中米卢迪诺维奇仍按他组队的设想和计划按部就班地进行着。当墨足联发现没有哪个优秀俱乐部的教练乐意出任此职时，他还是被留下来。但他仍“我行我素”大胆启用新秀。

今年年初，米卢迪诺维奇率队的南美和欧洲之行，成绩显著，令国际足坛人士刮目相看。他们胜了匈牙利、芬兰、委内瑞拉、特立尼达和多巴哥队，踢平了阿根廷、乌拉圭、东德、爱尔兰共和国和瑞典队，输给了苏联和智利队。这是米卢迪诺维奇的良好开端。

从逻辑学的角度来分析，现在米卢迪诺维奇所面临的问题是：墨西哥官方、运动员和公众他们承认如要与巴西、意大利、阿根廷和西德这些强队抗衡，墨西哥队没有传统的打法和阵式，也没有绝对的能力打败对手，但在明年六月的大赛上他们却仍期望国家队获得成功。

米卢迪诺维奇说：“我之所以出任此职是因为

我在搞俱乐部队的水平上已获得成功，当然我不期待着国家队与俱乐部有着同样的成功率，但我并不失望。事实上现在是前进两步，后退一步，有赢有输。显然现在有人一直在批评我们，可我着急的不在于此，而是如果没人提出批评，这就意味着没人关心、爱护我们了。对我来说最重要的是结果，也许人们已经明白这个道理了。”

他在谈到今后的打算时说：“我不相信什么欧洲派和南美派之分。世界上的一些优秀的球队不管是欧洲的还是南美的，他们在打法上没有一个是相同的。目前的当务之急是要寻找我们墨西哥队的打法，虽然年轻的墨西哥队员在场下所表现的只是一般的技术和战术水平，但他们有着顽强的意志和拼抢精神，他们守纪律富有开创精神，并会给墨西哥带来希望，同时也是给我最大的宽慰。我现在着手改进和提高他们的战术素养，协同作战能力，专项意识，但最重要的是自信心，以及发挥运动员各自的特色，把上述各点组成一股强大的比赛能力；要他们在比赛中时时体现出我的指导思想，也要彻底废除“个人作战”的打法。这种打法足以证明墨西哥队连续在几届世界杯的比赛中惨遭失败。”米卢迪诺维奇任教期间曾罗致和发掘了两名足坛“金童”弗罗雷斯和桑奇兹，后者现在在西班牙“大西洋马德里”队踢球。

米卢迪诺维奇最后说：“1966年世界杯足球赛在温布莱球场上对英格兰队，墨西哥队开球后毫无目的地一脚踢到对方半场，然后全体队员按部署退到各自的防守位置上去，这种消极的防守打法已经是过去的事了。新的墨西哥队将以新的水平出现在86年的世界杯大赛上”。他对墨西哥公众有个恳求：“我们想打好，我们也能够打好这场比赛，但现在请保持沉默……。”

胡建明编译自(英)《世界足球》85年第1期